

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 20.494

Suscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Ptas.  
Idem resto de España. . . . . 6  
Idem en el extranjero. . . . . 10  
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

## CUESTIONES PEDAGÓGICAS

### Educación moral

La educación moral tiene por objeto dirigir el corazón para llevar a él sentimientos buenos y guiar la voluntad para que el pensamiento y la conducta marchen por buenos derroteros.

El hombre sin educación moral sería semejante a una bestia; no habría en su corazón ni altruismo, ni amor, ni respeto a la ley, al deber y al derecho y caminaría sin rumbo fijo, cual desbordado torrente.

Si sus sentimientos no se educaran ni se cultivara su voluntad, sería un huracán que sembraría la desolación y la muerte por doquier.

¿Cómo podría el hombre amar a los autores de sus días, sin la educación moral? ¿Cómo podría cumplir sus sagrados deberes de hijo y de ciudadano? ¿Cómo sentiría pena y heroísmo a la vez, cuando la patria querida fuese atacada por el extranjero que anhelara apoderarse de ella?

¿Cómo podría exponer su vida para defender el honor de su nación bendita y llenar de gloria su sagrado estandarte? ¿Cómo podría seguir al progreso y bendecir las glorias que pasaran? De ninguna manera; repetimos que el hombre sin educación moral sería una bestia.

Pero decidme: ¿es posible la educación moral en la Escuela? No, por desgracia. Hoy hemos llegado a la tormentosa noche de la inmoralidad y del desorden; ya casi no existe la inocencia, ni el respeto a los ancianos, padres de la vida, y la noción del deber se va perdiendo, por no decir que se perdió; y ya no hay más que amores egoístas y miras interesadas, porque la sociedad, no sabe hacer uso de su libertad, de esa libertad que la ley natural le impone, y se extravía en el camino de la vida y el impetuoso viento de los antagonismos se precipita a los mares encrespados y bravíos del vicio y de la perdición; la maldad domina, la calumnia le seduce.

Hablo así porque veo que hoy no hay aquel respeto que había a todo, y en especial a la inocencia, que tan hermosa es, que tantos encantos reúne, que tanta sublimidad posee; a la inocencia, que es el aroma del vivir; que es el bálsamo que mitiga nuestras penas; que es la que inspira nuestra mente, la que hechiza nuestros encantos; que es la flor de nuestras ilusiones; porque la inocencia es más bella que bello es el azul puro y limpio de los cielos, más seductora que el brillar de las estrellas; más dulce, en fin, que los armoniosos trinos del ruiseñor.

Hoy los hombres no tienen reparo en suscribir conversaciones obscenas ante los niños, ni muchas padres en lanzar palabras deshonestas ante sus hijos.

Miré usted—me dijo un día, hará seis años, un niño de la escuela que estuvo regenteando en una hermosa ciudad de la provincia de Cádiz—Luis ha dicho una picardía muy grande.

¿Qué picardía es?—le pregunté.

Y me lo dijo. Dejó llegar la hora destinada para la explicación de moral y los reuni a todos.

Un niño—exclamé—¿qué ha dejado salir de sus labios una palabra muy fea, y eso no está bien, porque, hijos míos, eso es ofender a Dios, a quien debemos la existencia y el sol que nos alumbraba y todo cuanto nos rodea; eso es ofender a nuestros padres que con tanto cariño y tanto amor nos ayudan a vivir y nos hacen hombres; eso es ofender a nosotros mismos que apareceremos en ridículo ante aquellos que nos oigan, y nos perderán el respeto y la consideración. Así es que el que ha dicho esa palabra tan fea, que no lo vuelva a hacer, porque si lo saben sus papás le van a reñir mucho.

—Mirad... y a esto me interrumpe un niño de nueve años, y me dice:

—Pues, señor maestro; eso no será tan malo porque mi papá ¡dice más picardías cuando se enfada! Y cuando yo no quiero hacer alguna cosa, me dice...

—Y yo—exclamó otro—también oigo a mi padre y a los hombres de la calle muchas cosas malas. Y así cada uno me fué diciendo lo que oía y, por último, el mismo niño de nueve años que me interrumpió, dijo:

—Pues cuando mi padre dice esas cosas delante de mí, no serán tan malas, porque mi padre me quiere más que usted y él no querrá nada malo para mí.

Me horroricé, se me heló el alma, no sabía qué contestar; le hubiera dicho que su padre era un infame, un malvado, porque robar la inocencia a un niño es peor que asesinar a un hombre; es tan terrible como profanar los Sacramentos.

Y me convencí de que la educación moral en la escuela es infructuosa, porque la labor realizada por el maestro en el sagrado templo de la escuela, la destruye el padre en un momento, la pierden los hombres enseguida en la calle.

A más de esto, ultrajan a cualquiera delante de los niños; al maestro también le ultrajan; les sacan de la escuela con notoria frecuencia, les llevan a otra, y la fuerza moral del maestro se destruye y la educación se hace irrealizable.

Y ¿por qué esto? Porque el niño no debiera de ir más que de su casa a la escuela y de la escuela a su casa; al paseo nunca solo; porque todo hombre y toda mujer al casarse debieran tener las primeras nociones de lo que es el niño, la sociedad, la patria, el derecho, el deber, la ley, en fin.

Y ¿cómo? Pues haciendo obligatoria la enseñanza, multando a los padres que no mandan a sus hijos a la escuela; que los maestros avisen al alcalde de las faltas de asistencia de un niño; que manden a la autoridad citada una nota con el nombre del niño y de sus padres y habitación de estos, y que el alcalde pregunte por qué falta el niño, y si la falta no fué por enfermedad, entonces una multa a ese padre, como pasa en los Estados Unidos y en todos los países cultos, y así habrá patria.

Pero ni las autoridades, ni los padres, ni el gobierno, y así está España, así la sociedad y así todo. ¡Una desgracia grande!

Celestino J. Segura Villa,  
Profesor de la Academia Católica.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de venderlos en la Administración de este periódico.

## La antigua comedianta

Bajando del rocín flaco y cansado, que le ahorró la aspereza del camino, histriónica de rostro peregrino llega a pisar las calles del poblado.

Ya aparece el corral improvisado allí en la plaza del lugar mezquino, y surge el entusiasmo campesino viendo a la comedianta en el tablado.

Se inspira en la dramática leyenda, versos de Lope y Calderón declama, al arte dando el corazón en prenda.

Y ni encuentra el aplauso que reclama, ni alma sublime que su amor comprenda, ni un recuerdo en el libro de la fama.

Narciso Díaz de Escovar.

## De Doña Mencía

Con mucha animación y sin incidente alguno que lamentar, se ha celebrado en este pueblo la fiesta votiva que anualmente se organiza en honor de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Nuestro digno alcalde don Angel Vergara Vargas, que está mereciendo unánimes elogios por su gestión en este Municipio, trató de traer la banda municipal de Cádiz y de realizar otros proyectos con el fin de conceder mayor esplendor a la fiesta, pero ante las innumerables dificultades que se presentaban para ello tuvo que desistir y continuar como todos los años.

A las diez bajó la Corporación municipal a la parroquia para asistir a la función religiosa, en la que ocupó la cátedra sagrada el coadjutor don Lorenzo Poyato Camacho, el que estuvo muy feliz en el tema que desarrolló, por lo que fué muy felicitado.

Terminada la función, las autoridades, el clero y numerosos invitados, pasaron a las Casas Consistoriales, donde se sirvió un refresco.

Por la tarde salió la procesión, acompañada de las autoridades y numerosos particulares, habiendo resultado mucho mejor que en años anteriores.

Por la noche, el paseo, en el que había alumbrado extraordinario, estuvo muy concurrido. La banda de música interpretó escogidas composiciones de su repertorio.

Se ha empezado la recolección de la uva, que este año está en muy buena condición, pero se teme que las tormentas que están viniendo la destruyan.

La cosecha de aceituna, aunque en algunos predios se presenta hoy algo mediana, la general es casi nula.

El Corresponsal.

16 Septiembre 1916.

## NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Jefe de día, el teniente coronel de dicho cuerpo don Ricardo López Nuño.—Visita de hospital y provisiones, tercer capitán del regimiento de Sagunto don Juan Kindelán.—Reconocimiento de suministros, el mismo capitán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

En el rápido de Sevilla llegó ayer a esta capital el subinspector de tropas de esta región general López Ballesteros, con el objeto de revisar las fuerzas del regimiento de la Reina.

En la estación fué esperado por el Gobernador militar de esta plaza general don José Chacón Pérez y los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición.

Se ha concedido licencia al comandante del regimiento de infantería de la Reina don Salvador Rosado.

## EN LA CASA DE EXPÓSITOS

Según teníamos anunciado, ayer, a las doce de la mañana, se celebró en la Casa Central de Expósitos la comida con que la comisión organizadora de la verbena de la Virgen de los Faroles obsequiaba a los pobrecitos niños, acogidos en aquel establecimiento benéfico.

Para servir el obsequio se había aprovechado los dos pavos que se rifaron en la verbena últimamente celebrada, porque ocurría que, después de haberse dado varios plazos, ningún comprador de papeletas los había reclamado.

Además, entre los señores que forman dicha comisión se había hecho una cuestión para obsequiar a los pequeños con pasteles.

A la plausible idea de los señores que forman la expresada comisión se adhirió el vicepresidente de la Comisión provincial D. Francisco Amián Gómez, quien dispuso que se enviara al citado establecimiento gran cantidad de pasteles y dulces, para que sirvieran de postre en la cena.

Al acto de la distribución, que resultó hermoso y conmovedor, asistieron don Rafael Jiménez Amigo, don Luis Benítez P. de Aguilár, don Ramón Soriano Cebrián, don Francisco Cortés Molina, don Emilio Uñán y don José Guerra Mo-

reno, miembros de la comisión organizadora del obsequio; el director de la Casa Central de Expósitos don José Carlos Rodríguez y representantes de la prensa local.

Efectuaron el reparto de la comida las beneméritas hijas de la Caridad que tienen a su cargo el benéfico establecimiento.

Los pequeños asilados, en número de ochenta y cuatro, se habían congregado en amplias mesas colocadas en las galerías bajas, recibiendo el obsequio con la alegría natural en unos pequeños que carecen de los halagos paternales y se ven obsequiados por la caridad.

Tanto el director, como las religiosas y acogidos, tributaron afectuosas frases de agradecimiento a los señores allí presentes por el feliz acuerdo que habían tenido para con los pequeños.

Terminada la comida, los señores antes expresados visitaron los departamentos de la casa, en todos los cuales se observaba un perfecto orden y extremada limpieza, siendo muy elogiada la labor que realizan en el régimen interior de la casa tanto la Dirección como las religiosas, padres adoptivos de los pequeños allí asilados.

Los pasteles y bizcochos fueron ostentados por don Rafael Jiménez Amigo, don Miguel de Cádiz Vallejo, don Eduardo García Molina, don Ramón Ortega Jiménez, don José Guerra Moreno, don Ramón Soriano Cebrián, don Francisco Cortés Molina y don Francisco Lucena Clavelina.

El señor Jiménez Amigo obsequió en su domicilio a las personas que asistieron al reparto de la comida.

## DE POSADAS

Continuación de los donativos hechos con los productos de la tómbola de caridad:

Suma anterior, 1.044.40 pesetas.—José Godoy Muñoz, 2 pesetas; Aurelia Reyes Gómez, 2; María Ramírez, 2; María S. Reyes, 3; Antonia Medina, 3; María Muñoz, 3; E. C. L., 5; Josefa Camacho Villalba, 2; Angeles Ortega, 2; Luisa Fernández Rojas, 4; Josefa Márquez Expósito, 3; Dolores Angulo, 5; Rogelia Carreras Márquez, 4; Rogelia César Moreno, 3; Ana César Moreno, 3; Manuel Ojeda Rubio, 2; Concepción Sánchez Ortega, 5; José Martínez Llamas, 2; Josefa Carmona, 3.50; Josefa Ruiz, 2; Mannela Expósito, 2.

Total, 1.106.90.

El Corresponsal.

17 de Septiembre de 1916.

## DE HACIENDA

Convocatoria de los gremios

Llegado el momento en que deben constituirse los gremios, la Administración de Contribuciones cita a los industriales comprendidos en los epígrafes que a continuación se expresan, para que se sirvan concurrir al local de dicha oficina, situado en la plaza de la Trinidad número 1, en los días y horas que se señalan, a fin de que constituidos en junta gremial, procedan al nombramiento de síndicos y clasificadores para el año 1917.

Día 3 de Octubre de 1916.—A las diez.—Vendedores de tegidos al por menor.

Tarifa 1.ª, clase 4.ª bis número 1.—A las once.—Ultramarinos; tarifa 1.ª, clase 8.ª número 10.

A las doce.—Vendedores al por mayor de calzado; tarifa 1.ª, clase 10, número 2.

Día 4 de Octubre de 1916.—A las diez.—Comestibles al por menor; tarifa 1.ª, clase 9.ª, número 15.

A las diez y media.—Café en el que el precio de la taza o vaso no exceda de 20 céntimos; tarifa 1.ª, clase 9.ª, número 16.

A las once.—Venta de aceite y vinagre; tarifa 1.ª, clase 12, número 9.

Día 5 de Octubre.—A las diez.—Tabernas; tarifa 1.ª, clase 9.ª bis, número 1.

A las diez y media.—Barberos en portal; tarifa 4.ª, clase 7.ª, número 47.

A las once.—Confiteros; tarifa 4.ª, clase 3.ª, número 6.

A las doce.—Abogados; tarifa 4.ª, O J, número 1.

Día 6 de Octubre.—A las diez.—Procuradores; tarifa 4.ª, O L, número 6.

A las diez y media.—Farmacéuticos; tarifa 4.ª, O C, número 7.

A las once y media.—Herrerros y cerrajeros; tarifa 4.ª, clase 7.ª, número 80.

A las doce.—Paradores y mesones; tarifa 1.ª, clase 11.ª, número 5.

## LA FIESTA DE LOS PROCURADORES

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró en la Iglesia de los Dolores la solemne fiesta que anualmente dedica el Colegio de Procuradores de esta capital a su patrona la Santísima Virgen en sus Dolores gloriosos.

El templo presentaba un hermoso golpe de vista.

Hallábase artísticamente adornado con plantas y flores y el retablo del altar mayor lucía una espléndida iluminación eléctrica y de cera.

Al acto asistieron varios colegiados y el estrado lo ocuparon el diputado primero don Francisco Cruz Córdoba, en representación del decano señor Enriquez, que no asistió por el luto que guarda; el magistrado de esta Audiencia don Luis María Regife en representación del presidente de la misma; el juez de instrucción don Mariano González Andía; el juez municipal del distrito de la derecha don Salvador Márquez Urbano; el teniente fiscal de la Audiencia don Florentino González y comisiones del Colegio de Abogados, Instituto y otras corporaciones.

El sermón estuvo a cargo del notable orador don Benito Rubio Larragueta, quien por espacio de largo rato tuvo pendiente de su autorizada palabra al numeroso auditorio de fieles que acudió a la fiesta, pronunciando un brillante panegírico.

En la fiesta ofició una escogida capilla de música vocal e instrumental que interpretó la Misa del maestro Zubiaurre.

La fiesta terminó con la reserva del Santísimo, a las doce y media.

Durante la fiesta la Virgen de los Dolores lucía el hermoso manto de encajes construido por la notable profesora de labores doña Rosario Díaz de Aguilár.

Sábanas de una pieza, en hilo, plingastei y algodón las venden en cantidad fabulosa por su buen resultado el comerciante de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo, 7.

## CUESTIONES ECONÓMICAS

### La ocultación

El ministro de Hacienda anuncia que tiene en estudio resoluciones muy trascendentales para evitar la ocultación de la riqueza rústica.

Quiere el señor Alba que todo inmueble que desde una fecha determinada no está inscrito en los registros de la propiedad o en las hojas catastrales, pase a ser del dominio general, que lo pierda el propietario que no tributa al Estado y que esas fincas pertenezcan al ciudadano que denuncie la falta fiscal en que se encuentran.

Además, el campeón de las doctrinas de la Unión Nacional, este ministro que tanta fortuna ha obtenido con la profesión política, pretende que la valoración de las fincas inscriptas sirva de base para todas las transacciones, ya sean herencias, subastas públicas o ventas voluntarias.

Y puestas en marcha tales disposiciones, quedan, según el señor Alba, a salvo los apuros de la Hacienda pública, los desfiladeros del Estado y el déficit del presupuesto, porque se obtendrán 500 millones de pesetas más de ingresos.

En eso de buscar remedio a las tradicionales y vergonzosas deficiencias administrativas aumentando el peso abrumador que ya soporta el contribuyente rural, todos los hacendistas coinciden, y el señor Alba, que no será quien enmende viejos errores y añejas corruptelas, va por el mismo camino que sus infaustos antecesores en el ministerio de las finanzas.

¿Por qué existe ocultación en la riqueza rústica, en la urbana, en la pecuaria y en la industrial?

En primer término, porque el caciquismo imperante lo autoriza y porque los derechos otorgados a ciertos profesionales suponen tanto como el valor de las fincas, que a nadie mejor que a sus dueños convendría tener bien legalizado el dominio de la propiedad.

No repetiremos lo que sobre este particular hemos expresado con sobrada insistencia.

Las vigentes disposiciones fiscales castigan duramente al infractor tributario, conceden a los inspectores de Hacienda y a los denunciadores pingües ganancias; el secuestro de las fincas que no pagan contribución casi va envuelto en las penalidades que se imponen al propietario; luego sólo es preciso; para que las irregularidades desaparezcan, que la ley se cumpla y que cumplan sus deberes los funcionarios que obedecen las órdenes de los ministros y de los satélites caciquiles adscritos al poder gobernante.

Lo que propone el señor Alba es un disparate económico, un absurdo en pugna con el Derecho, una inmoralidad más fatal que la que se trata de corregir.

Resulta injusto que los propietarios de fincas rústicas paguen exactamente los tributos señalados en las tarifas vigentes, y que sigan figurando en las listas de recaudación varias provincias ricas que únicamente satisfacen el 40 o el 50 por 100 del total que se le impone, mientras otras más desgraciadas, por ser pobres, humildes y sensatas, abonan el 95 por 100 de lo que se le exige. Es principio que expresa la ley Hipotecaria el de que la inscripción en los Registros, acto voluntario y no obligatorio, nada afecta a la propiedad que el título civil únicamente regula y consagra. Como el ministro de Hacienda ha de poder anular ese derecho?

El atropello que proyecta realizar el señor Alba correrá la misma suerte que el propósito de exigir a favor del Estado una parte de las ganancias que los traficantes obtuvieron en los negocios de la guerra.

Todo quedará reducido a que se aumente en el ministerio de Hacienda un negociado que haga

juego con el del Registro de últimas voluntades para que dé fe de que hay algunos millares de ciudadanos que son deudores al Estado y de tal forma varios amigos hallarán colocación, que es lo que más interesa y lo que más lustro da al perfecto gobernante español.

Para nivelar el presupuesto, no sólo urge evitar la ocultación tributaria; necesitan previamente impedir que los tributos se malgasten por complacer a los que triunfan burlándose de los inexorable mandatos del trabajo, suprema ley de la vida social.

Phillipo.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Septiembre:

Gobierno civil.—Circular fijando el plazo de quince días para admitir reclamaciones contra el expediente de expropiación que en el término de Dos Torres motiva la construcción de la carretera de Pozoblanco a la de Córdoba a Almadén.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que los productores de gas y de electricidad para el alumbrado no podrán cesar ni suspender el suministro contratado sin autorización del Gobernador civil de la provincia.

Comisión provincial de Córdoba. Anuncio fijando el plazo de diez días para admitir reclamaciones contra el acuerdo de contratar mediante subasta el suministro por raciones a los establecimientos de beneficencia.

Administración de Contribuciones.—Anuncio para la constitución de los gremios.

Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuestas al público el de Palma del Río las cuentas municipales y las de ordenación de la Alcaldía.—Cuenta del de Fernán Núñez correspondiente al segundo trimestre del año actual.—Anuncio de la subasta convocada por el de Córdoba para la venta de una burra encontrada sin dueño conocido.

Extracto de los acuerdos tomados por el de Córdoba en sus sesiones del mes de Agosto.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncios de dos nombramientos de maestras auxiliares e interinas.

Juzgados.—Edictos del de Baena encargando la busca de un mulo, una yegua y una mula hurtados el 5 del actual del cortijo de Almaya, de aquel término; del de Posadas de la de una burra sustraída el 8 del corriente del término de La Carlota y el de una burra, que desapareció el día anterior, también del término de La Carlota; del de Córdoba llamando a Angel Fernández Ríos, del de Fuente Obejuna a José Pérez Torres y del de Rute interesando el rescate de tres burras hurtadas el 30 de Agosto del sitio denominado Arroyo de Campo Real, del término de Benamejil.

## RECUERDOS DE ECHEGARAY

La vida del glorioso Echegaray ha podido justamente compararse a una línea sinuosa que va tocando en puntos colocados en diferentes planos. No fué Echegaray de esos hombres a quienes una vocación decidida arrastra desde su juventud por un camino determinado: el espíritu del maestro ha venido fluctuando constantemente durante toda su larga vida entre los distintos trabajos que solicitaban su atención. Dedicado primeramente a la ingeniería y al estudio y enseñanza de las matemáticas, el futuro autor de «O locura o sanidad» en su juventud hizo algunas escapatorias al campo de la literatura con ensayos dramáticos que, o fueron a parar al cesto de los papeles, o se representaron muchos años después de escritos. De sus trabajos científicos pasó a la política militante: fué diputado, director general, ministro, emigrado... y siendo ministro por tercera vez estrenó su primer drama. A partir de aquella fecha (18 de Febrero de 1874), la literatura absorbió principalmente sus iniciativas, sin que por ello abandonase don José las matemáticas; luego, muchos años después, volvió de pronto a la política, desempeñando la cartera de Hacienda; posteriormente estrenó todavía alguna obra dramática, y por fin, retirado definitivamente del teatro, trabajó hasta sus últimos días en su cargo burocrático de director de la Tabacalera, en artículos periodísticos, y sobre todo en sus cursos de Física matemática.

Pero el aspecto más popular de Echegaray ha sido, sin duda, el de dramaturgo. Acaso fuera también el más importante, a despecho de sus detractores: aun habiendo sido don José ingeniero excelente, distinguidísimo matemático, orador político de talla y varias veces ministro, probablemente en el terreno literario será donde más profunda huella deje, porque Echegaray representa por sí solo una época entera en la historia del Teatro español del siglo XIX, de igual modo que Moratín, los románticos, Ayala y Tamayo.

Ningún autor ha sido disicuto, enatado o censurado con mayor pasión. De millares de trabajos críticos escojo al azar un par de botones de muestra: ved, por ejemplo, lo que decía en *El Demócrata* el año 1894, con motivo del estreno en Valladolid de «El primer acto de un drama», S. C. (Salvador Canals):

«Pero vamos a cuentas. Todo ese enjambre de brincos que da don José a expensas de la tranquilidad cardíaca de un público bonachón, ¿creo nadie que es obra sana de un poderoso talento? ¿No parece mejor enfermedad revelación de un cerebro desquiciado?»

En cambio, en *El Liberal* había escrito el señor Arimón el 28 de Febrero de 1891, reseñando el estreno de «Un crítico incipiente», «estas palabras, síntesis de un artículo lleno de elogios: «Este autor dramático decía a modo de sus colegas: «El arte de los tiempos modernos...»

—SI—le contestaba el otro—; pero no café Moka muy superior a aquel, y, sobre todo, con más tostada y muchísima más miga».

Entre estos dos extremos puede encontrar el lector todos los matices. No es fácil juzgar toda una vida con absoluto desapasionamiento: las encendidas polémicas periodísticas que los dramas de Echegaray provocaban; pero si es de justicia consignar que al principio del siglo XX, cuando

# GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "MatoLin."

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

con más saña se calificaban entre nosotros de arcaicos y anacrónicos los procedimientos del autor de «El loco Dios», todos los defectos de su dramaturgia, sin ninguna de sus bellezas (que no son pocas), se han admitido y aplaudido y traducido al castellano, como portentosa novedad, en dramones de Bernstein o del Gran Guinó...

Y las mismas discrepancias que entre los críticos, había en algunas ocasiones entre los públicos con motivo de un mismo drama. En este sentido, ningún caso puede registrarse más característico que el de «Los rígidos». Cuando esta obra se representó por primera vez en el teatro Español, el 19 de Noviembre de 1889, no obstante el prestigio de que entonces gozaba su glorioso autor, obtuvo tan mala acogida que sólo tres noches pudo hacerse. Pues bien: «Los rígidos» había proporcionado a Echegaray uno de sus mayores triunfos en su verdadero estreno, verificado en el teatro El Dorado, de Barcelona, el 19 de Julio del mismo año. Entonces el drama fue acogido con delirante entusiasmo: casi unánimemente el público y la crítica barcelonesa disputaron la obra como una de las mejores, si no la mejor, del insigne Echegaray.

Ismael Sánchez Estevan.

## Pedid siempre Moriles finos

### El P. P. - El Si Si. - El Gran Capitán

EN LA PLAZA DE TOROS

## EL FESTIVAL DE AYER

A las cuatro en punto de la tarde se da comienzo al festival.

Este, según oportunamente anunciarnos, ha sido organizado por los empleados del Ayuntamiento, a beneficio de la Gota de Leche (Sección de Caridad).

Ameniza el espectáculo la Banda municipal de música.

Tanto los palcos como las banderillas y cajones halláanse muy animados.

En cambio, la entrada general no es más que mediana en la sombra y mala en el sol.

El niño Mariano Fernández de Mesa y Hoces, hijo del teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Francisco, hace el despejo y, una vez que entrega la llave al torilero, se da suelta a la primera vaquilla.

Eugenio Medina, vestido a lo Don Tancredo, espérala sobre el pedestal con tranquilidad y consume la suerte con lucimiento.

El primer espada, Francisco Flores González, saluda a la res con varios lances de capa, interviniendo después en la lidia casi todos los individuos de las cuadrillas.

Los encargados del segundo tercio, llenan su cometido de modo aceptable.

Flores González muéstrase valiente con el trapo rojo, pudiendo amotarse a su favor, además, varios pases de muleta que merecen el calificativo de buenos.

Con el estoque no le acompaña la fortuna, deshaciéndose de la novilla mediante tres pinchazos y una estocada baja.

El deportista don Fernando Enriquez de los Ríos hace con la vaquilla lidiada en segundo lugar, montado en bicicleta, varias filigranas que el público ríe y aplaude al mismo tiempo.

Subido en mencionado aparato, coloca después un rejón, resultando aquel averiado.

Enriquez de los Ríos no se preocupa por el percance ocurrido, coje las banderillas, y, parodiando a Charlot, prende medio par, repitiendo con el garapullo lo que le sobra.

El público aplaude al distinguido deportista por sus excentricidades y la banda de música también le obsequia con sus acordes.

Los subalternos de Francisco López Hoyos cumplen con los palitroques.

López Hoyos, provisto de estoque y muleta, dirige a la fiera y emplea una faena breve, poniendo a la res en disposición de ser arrastrada mediante una labor en la que demuestra valentía.

Terminada la lidia de esta vaca, procébase a correr las cintas, colocándose, como de ordinario, dos pescantes.

Toman parte en el acto, bajo la dirección de los señores Baena, Vergara y Marín, los ciclistas don Francisco Pastor, don Carlos Marín, don Francisco Aguilar, don Julio Grande, don Federico Soria, don Luis Delgado, don Humberto Padilla, don Agustín García, don Juan Estévez, don Rafael Pesquero, don Manuel Lucena, don José Altamirano, don Rafael Baamonde y don Luis Juliá.

Este número resulta tan divertido como lucido.

Antes de darse suelta a la tercera vaquilla aparece de nuevo en el ruedo Eugenio Medina, quien esta vez hace de Don Tancredo sentado en una silla y simulando que lee un periódico, resultándole lucidísima la suerte y aguantando la embestida con gran valentía, sin siquiera inmutarse.

Es muy aplaudido.

Pepe León Fernández, tercer espada, dirige a la novilla con más deseos que si esta fuera una empresa que viniera a contratar a Serranito, pero como la res no entiende de letras, huye tan pronto como Pepe le pone a la firma los contratos.

Después consigne alimaria con unos cuantos lances dados con la maestría del que está enterado de estos asuntos y al fin la vaquilla se muestra nobilita y accede a las pretenciones de Pepe, rubricando este la labor con media verónica muy cenidita.

Los banderilleros de turno cumplen su misión, poniendo unas veces medio par y otras ambos rehiletes.

Pepe León brinda a su buen amigo el aplaudido matador Antonio Alvarez (Alvarito), que

ocupa un asiento de cajón, y manda retirar la gente.

Eso está bien, amigo Pepe.

Decidido, dirígese a la novilla, blandiendo en la diestra el reluciente acero y en la siniestra la roja franja (paracoles y qué curra me ha salido esto!) y, al dar el primer pase, cíñese tanto, que sale achuchado de la suerte, sufriendo, al parecer, un pitonazo en un muslo.

Pepe León, tan pronto como se ve libre de cacho, de lo primero que se ocupa es de ver si el pantalón... el pantalón nada más, señores, ha sufrido algún deterioro.

Visto que la susodicha prenda está incólume, el diestro prosigue la faena de muleta valiente y adornado a ratos, hasta igualar a la res.

Conseguido esto, Pepe se perfila a dos dedos de la vaquilla y entra a herir con mucha rectitud y gran coraje, pero con tanto coraje... que cierra los ojos y está a punto de herir con el estoque a un guardia municipal.

Eso está mal, amigo Pepe.

Continúa la brega con valentía, rematando muy bien algunos pases, y se deshace de la novilla mediante varios pinchazos, entrando siempre con rectitud.

Chatillo, un muchachito que apenas se ve en el suelo, pero que tiene una desmedida afición y que posee una innegable valentía que ha puesto más de una vez de manifiesto, saluda a la cuarta y última vaquilla de la tarde con un superior lance de capa, rodilla en tierra.

Después, una vez en pie, torea a la res de manera asimismo superior, por lo que escucha nutridos aplausos.

A continuación, una vez variado el tercio, Chatillo prende un buen par de banderillas, llegando a la cara de la res como los buenos, y termina abofeteando a la novilla.

Ovación.

Don Fernando Enriquez de los Ríos nos entretiene durante largo rato con sus humoradas, llegando a montar a la vaquilla, cosa que también hace Chatillo, siendo ambos muy aplaudidos.

Los encargados de palitroquear cumplen airosamente con su cometido.

Juan Fernández Villalta, cuarto y último matador, pasa de muleta a la novilla en medio del mayor escándalo, pues la mayoría del público pide que la mate Chatillo.

El muchacho no se amilana por ello y continúa la faena, aunque precipitado por la actitud del público, con valentía.

Termina con la vida de la res de un pinchazo y una estocada hasta el puño.

Los auxiliares José Béjar (Alamares) y Antonio Bejarano (Gorila) bregaron mucho y bien durante toda la tarde.

Anoche nos aseguraron que Paquito Ponferrada, en vista del éxito que obtuvo al banderillar la novilla jugada en segundo lugar, había decidido dedicarse de lleno a las lides taurinas.

Novillos en Piedrabuena

Los novillos lidiados anteaayer en la plaza de Piedrabuena fueron regulares.

Cepita y Madriles, que actuaban de matadores, estuvieron superiores, tanto toreando de capa como matando.

Cada uno cortó una oreja.

Berná

Este aplaudido matador de novillos cordobés toreará los días 19 y 20 del corriente en Zalamea la Real, alternando con Plomito.

De Lis.

Pedid siempre Moriles finos

El P. P. - El Si Si. - El Gran Capitán

## Gacetillas

Fiesta escolar

En el Colegio Franco-Español de Nuestra Señora de Lurdes se verificó ayer la distribución de premios, con arreglo al siguiente programa:

«Un baptême d'oiseau», (coro).

«Quiero ser actriz», entretenimiento por las señoritas Catalina Ternel Jiménez, Rafaela Castilla Molina y María Luisa Moya Fernández.

Distribución de premios a las alumnas de primer grado.

«Los pastilles de chocolate», sainete por las señoritas Carmen León Díaz, Ángela Gómez Dagest y Pura Luna Fernández.

«Bazar de muñecas», juguete por las señoritas Angelita Romero Rusi, María Berná Sampedro, Carmela Gómez Dagest, Antonita Fernández Luna, Angelita Lorente Flores, Anita Tirado Santacruz, Trinita García Lara y Eulisia Ortiz de Haro y Moure.

Distribución de premios a las alumnas de segundo grado.

«Caridad», por las señoritas Isabel Berná Sampedro, Purita Luna Fernández, Antonia Gómez Morales, Lola Gómez Dagest, Angelita Obreiro de la Cruz, Concha Moreno Márquez y Elisita Amo Castro.

«L' huitre et les plaideuses», sainete por las señoritas Angelita Gómez Dagest, Rosarito Lorente Flores y Rosarito Ortega López.

Distribución de premios a las alumnas de tercer grado y premios de honor.

«¡Pobre María!», monólogo por la señorita Lolita Lorente Flores.

«Los buenos trabajadores», capricho por las alumnas de la clase de párvulas.

«Las de Origuera», juguete cómico por las señoritas Ángela Gómez Dagest, Carmen León Díaz, Rosarito Lorente Flores, Magdalena Berná Sampedro, Enriqueta Cruz Pérez y Adela Fernández Luna.

«¡Es el gato!», zarzuela por las señoritas Pura Luna Fernández y Lolita Lorente Flores.

El acto resultó muy brillante, demostrándose el cuidadoso acierto que se imprimió al funcionamiento del expresado centro docente.

El Bazar de la Campana, de Sevilla, solo vende el tamaño reglamentario de foot-ball ingleses Leyland, Macintosh y otras reputadísimas marcas. Bombas y gomas de recambio. Pídanse precios.

Leche adulterada

Los peritos de mercados don José Garrido, don Rafael Ortiz, don José Herrera y don Rafael Moyano mandaron ayer retirar de la venta pública 139 cuartillos de leche que estaba en malas condiciones para el consumo.

Teatro Circo

Anoche se despidieron la cancionista Pilar Marín y las bailarinas Hermanas Molinas, cuyos trabajos fueron premiados con aplausos por el numeroso público que asistió al espectáculo.

Esta noche se presentarán las celebradas artistas la Radium y Copelia.

Buen pagador

La Guardia municipal ha denunciado a Jerónimo Corraliza, que se presentó en el establecimiento de bebidas de Encarnación Sánchez, situado en la plaza Mayor e hizo un consumo valorado en 2'25 pesetas, negándose a abonar dicha cantidad.

Atropello

Ayer fue arrollada por un carruaje particular, en la calle de Osario, la niña de once años Rosario Guirao García, resultando con una contusión en la pierna izquierda, de la que recibió asistencia facultativa en la Casa de socorro.

Pedid siempre Moriles finos

El P. P. - El Si Si. - El Gran Capitán

Agradecido

La vecina de la casa número 26 de la calle de Martín de Roa Julia Guijo Arellano ha denunciado a José Molina Traperó, a quien tenía recogido por caridad, pues en pago de tal obra ayer la insultó promoviendo escándalo.

El pescado

Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescada y pescadillas, a 1'50 pesetas el kilogramo; besugos, sardinas y boquerones, a 1'25 y almejas, a 0'60 y a 0'40.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Pescada, salmónetes, mero, cigalas y corvins, a 2'00 pesetas el kilogramo; lenguados, a 2'50; gambas, a 4'00; calamares, a 3'00; pescadillas, sardinas y besugos, a 1'50, y almejas, a 0'80.

Denuncia

Por verter aguas en la calle de Muñoz Capilla ha sido denunciado Rafael Gutiérrez, domiciliado en la calle del Horno del Veinticuatro.

Efectos del vino

Al pasar ayer por la calle de Agustín Moreno, en estado de embriaguez, Carmen López Paz, perdió el equilibrio y cayó, causándose una herida en la cabeza.

Fue asistida en la Casa de socorro y pasó al Hospital de Agudos.

Pedid siempre Moriles finos

El P. P. - El Si Si. - El Gran Capitán

Entre vecinas

La encargada de la casa número 7 de la calle de Diego Méndez Paula González Arenas ha dado cuenta a la Guardia municipal de que al comunicar a la vecina de la misma Isidra Arcas Jurado que en el plazo más breve posible tenía que cambiar de domicilio, Isidra contestó que se marcharía cuando le diera la gana y además agredió con un cuchillo a Paula, causándole una herida en la mano derecha.

Caida

En su domicilio, calle de Maimónides número 18, cayó ayer Francisca Antúnez, ocasionándose una herida en la cabeza.

Fue asistida en la Casa de socorro.

Insultos

Ha sido denunciada Pilar Guzmán por insultar al maestro y a un oficial de un taller de carros de la puerta de Sevilla.

Efectos de la estrigina

En cumplimiento de las órdenes de la Alcaldía han sido muertos con preparados de estrigina ocho perros vagabundos.

Carrero denunciado

Por insultar a varios vecinos de la calle de Torres Cabrera ha sido denunciado el carrero de la limpieza pública número 15.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas, estilo Madrid, Coñac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Olivera», son INMEJORABLES. Cister, 4.

IDEAL CINEMA. - PLAZA DE TOROS

Hoy lunes GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO

Gran corrida de toros en Barcelona - inauguración de la temporada de 1916 en la plaza de las Arenas.

SEIS toros de Pérez de la Concha para Pacomio, Gallito y Belmonte.

Hoy segunda y última exhibición del 13 y 14 episodios

EL SOBORNO

Amenizará el espectáculo la Banda del regimiento de la Reina.

Mañana ESTRENO del 15 y 16 episodios de EL SOBORNO.

MODAS Margarita Fernández Gondomar, 3. - Córdoba

Probad los géneros que sirven en el CAFÉ SUZO y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, 1/2 bock, 15 céntos. Chocolate con pastas, 30 céntos. - Plaza de Cánovas. - Teléfono 12

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos - Agricultores. - Veán A.ª plana, Abonos Peñaroya.

# ESCUELA MILITAR OFICIAL

DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

DIRECTOR: Capitán D. Antonio Márquez García. - MAGISTRAL GONZÁLEZ FRANCÉS, 13.

Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso próximo empezará en 1.º de Octubre. - Los que deseen matricularse lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 4 a 6) en las siguientes

SECCIONES DE LA MISMA

LUCENA. - Profesor, Capitán D. Pío Belouqui Alvarez-Osorio. - Pedro Angulo, 2.

PUNTE GENIL. - Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales. - Madre de Dios, 25.

MONTEORO. - Profesor, Teniente D. Rafael Ruiz Montes. - Estrella, 3.

BELMEZ. - Profesor, Teniente D. Juan Machado Martínez. - Casa Ayuntamiento.

HINOJOSA. - Profesor, Teniente D. Juan Murillo Moyano. - Jerez y Caballero, 43.

BABNA. - Profesor, Teniente D. Argimiro Campos Luceña. - Amador de los Ríos, 93

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre último 122

y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres.

NO DEBE DARSE A LOS NIÑOS DE PECHO LECHE DE VACA NI DE CABRA EN VERANO

Porque, además de ser muy indigesta, se estropea tan fácilmente, que un día u otro les hará daño. Coccida o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar o drogas, ocasionan trastornos gástricos. EL GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los cría robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea, aún en los casos más graves. Úsese el Biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. EL GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos. Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

PURGANTE "BESOY"

El más agradable, por su gusto excelente y exquisito aroma.

El más eficaz, por la bondad de los productos que le integran.

El más inofensivo, por su exacta y racional dosificación.

EL PURGANTE BESOY no falta en ninguna casa donde se haya probado una vez.

EL PURGANTE BESOY no produce pesadib ni irrita. Es antibilioso y depurativo.

EL PURGANTE BESOY es el preferido por los niños y personas de paladar delicado.

EL PURGANTE BESOY no tiene contraindicaciones y conviene en todas las edades.

Sección Religiosa

Santo de hoy. - San Emila y San Jeremías, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia. - Mañana. - San Genaro, obispo, y compañeros mártires.

Jubileo circular. - Hoy en la iglesia de San Pablo, costeador por doña Concepción Domínguez, por su esposo. - Mañana en la iglesia del hospital de los Dolores, costeador por doña Elisa Barrios Enriquez, por su esposo.

Corte de María. - Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la O, en la iglesia de Consolación. - Mañana a nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.

En San Pablo. - Hoy séptimo día de la solemne novena que al Beato Francisco de Posadas dedica su Hermandad, establecida en dicha Real iglesia.

Todas las tardes, al toque de oraciones, se celebrará con el rezo del santo rosario, letanía cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los Gozos al Beato.

En los Dolores. - Hoy, a las siete de la tarde, segundo día del solemne septenario que dedican a los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen la congregación de hermanos y hermanas Servitas, en unión de don Antonio Velasco Zapata y señora, en sufragio por sus difuntos. Predicará don Miguel José Jiménez Sillero, Capellán de referida iglesia.

En San Pedro. - Hoy, al toque de oraciones, tercer día de la solemne novena que la piadosa asociación de Nuestra Señora del Socorro dedica a su Titular en esta iglesia parroquial. Predicará don Francisco Argüo García, Coadjutor de la parroquia de Santiago.

Las misas que se celebren el día 19 en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, desde las siete en adelante, así como el Manifesto del mismo día, serán aplicados en sufragio por el alma del señor don Rafael Sánchez Catalina (q. e. p. d.)

Su viuda doña Concepción Ruiz Diéguez, sus hijos, madre política y demás familia suplican lo encomienden a Dios y a la Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebren el día 22, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Toribio Herrero López (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Noviembre de 1915.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 19 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Genaro Carrascosa y Guillén (q. e. p. d.)

Por la misma intención se aplicará el Jubileo circular en la iglesia de los Dolores.

Su viuda y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO CIRCO. - Cinematógrafo artístico. - Local cómodo y de agradable temperatura.

Función continua para hoy a las 9 en punto de la noche. - Estreno de la grandiosa película «El Rastro» y debut de la bella cancionista de gran fama Gentil Copelia. - Reparición de la hermosa artista coreográfica La Radium. ¡Éxito!

Precios: Palcos, 2'50 pesetas. - Butaca con entrada, 0'40 céntos. - Entrada de anfiteatro, 0'20.

Entrada de grado, 0'10.

El abono para la compañía de zarzuela y opereta queda abierto en la Taquilla del Teatro-Circo de 7 a 12 de la noche.

PLAZA DE TOROS. - Ideal Cinema. - Última exhibición del 13 y 14 episodios de la sensacional película «El Soborno» cuyos títulos son: «La bomba del espía» y «La locura de un cuervo». - Completará el programa escogidas películas cómicas. - Amenizará el espectáculo la Banda del Regimiento de la Reina. - A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 céntos. - Gradas, 0'10 céntos.

GRAN CINE. - Salón Ramírez. - Compañía de zarzuela del maestro Santoncha. - Primera sección, a las 8, popular, con rebaja de precios. - El nido del príncipe. - A las 9 y 11. - El pago de los lobos (estreno). - A las 10 y 12, doble. - La real gana (estreno) y La traperera.

Precios para la 1.ª sección: Butaca, 0'40. - Anfiteatro, 0'25. - General, 0'10.

Precios para la 2.ª: Butaca, 0'70. - Anfiteatro, 0'45. - General, 0'20.

Precios para la 3.ª, doble: Butaca, 1'25. - Anfiteatro, 0'70. - Grada, 0'30.

"ANIS PRETEL"

José Barea, hijo

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
Madrid

## Sin noticias

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que el Ministro pasaba el día en el campo.

Añadió que los telegramas de provincias no contenían noticia alguna de interés.

**Lo que dice don Jaime de Borbón**  
El periódico «El Correo Español» publica un entrefilete con grandes caracteres a la cabeza de su artículo de fondo, que dice así: «Si los malos gobiernos quieren llevar a España a la guerra me pondré al frente de los míos para impedirlo y evitar la ruina de España.—Jaime».

## Diputados a Cortes

Según los datos recibidos en el Ministerio de la Gobernación han sido proclamados diputados a Cortes por Pamplona don Juan Santisteban, candidato carlista; por San Sebastián, distrito de Vergara, don Wenceslao Orbea, maurista, y por Ciudad Real, distrito de Almadén, don Salvador Cánovas Cervantes, liberal.

## Romanones

El Conde de Romanones marchó esta mañana al campo.

Regresó esta tarde y esta noche ha salido para San Sebastián.

En el mismo tren va el Alto Comisario de España en Marruecos, con el objeto de complimentar al Rey.

## Acercos de una campaña

Un periódico dice que en los círculos políticos y militares se comenta la campaña emprendida en la prensa por los críticos pertenecientes al ejército y la armada.

Asegúrase que en breve se dictarán disposiciones relativas al asunto, para evitar los apasionamientos de la opinión.

**Declaraciones de García Prieto**  
El periódico «Heraldo de Madrid» publica unas interesantes declaraciones de García Prieto. Este dice que no cree que político alguno pretenda sacarnos de la neutralidad.

Manifiesta que nuestro mismo provecho exige la neutralidad dentro de nuestros compromisos exteriores.

Cree descabellada, no ya la formación sino hasta la idea de constituir un gobierno nacional, que sólo se comprendería en instantes supremos.

Y sostiene que es necesario abordar la labor de Alba, la cual beneficiará al erario.

## Muerte de un general

Ha fallecido el general de división, carlista, don Amador Villar.

## Una pensión

El Consejo del Banco de España ha acordado conceder una pensión de treinta mil pesetas anuales a la viuda de don José Echegaray.

## Toros y novillos

### Toros en Madrid

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid se lidiaron toros de la ganadería de Benjumea, los cuales cumplieron, excepto el quinto que resultó manso y fué condenado a fuego.

Fortuna lanzó al primero regularmente, recibiendo varios abuchones.

Gallo dió la alternativa a Fortuna que pasó de muleta cerca y ceñido y despachó a la res de media estocada superior y un descabello.

Ovación y vuelta al ruedo.

Al sexto le paró los pies con varias verónicas buenas.

Lo banderilleó con dos pares medianos.

Hizo una faena de muleta superior y propinó dos pinchazos buenos y una estocada algo delantera.

Ovación.

Celita dió al segundo buenas verónicas.

Lo banderilleó medianamente.

Con la muleta demostró valentía y arte y propinó una estocada baja.

Al quinto lo lanceó con poco lucimiento.

En la brega con el trapo rojo quedó bien y se deshizo de su adversario de media estocada buena.

Ovación y vuelta al ruedo.

Gallo lanzó con mucho arte al tercero.

Realizó una gran faena de muleta, adornándose y despachó a la res de una estocada algo atravesada.

Ovación por la faena de muleta.

Este toro cogió y volteó aparatosamente a Sánchez Mejías, al banderillar, sin causarle daño por fortuna.

Gallo se lució con el capote en el cuarto.

Púsole dos buenos pares de banderillas. Pasó de muleta superiormente, entusiasmando al público y recetó dos pinchazos buenos y un descabello.

**En Valladolid**  
Con un lleno completo se celebró en la plaza de Valladolid la primer corrida de feria.

El ganado cumplió.

Pacomio Peribañez estuvo bien con el capote; demostró inteligencia y valentía con la muleta, y al herir quedó muy bien en los tres.

Se le concedió la oreja de su segundo.

Gallito quedó bien con el capote; banderilleó con gran arte; demostró inteligencia y valentía con el trapo rojo, especialmente en el sexto, y con el estoque estuvo bien en el segundo, superiorísimo en el cuarto y superior en el último.

**En Oviedo**  
En la corrida verificada esta tarde en Oviedo hubo una entrada buena.

Los toros dieron bastante juego.

Malla se lució con el capote y la muleta y estuvo superior hiriendo.

Silveti demostró gran valentía y quedó superiormente en la muerte de sus dos primeros y regular en la del último.

**Novillos en Tetuán**  
Los novillos de Lorente jugados en esta plaza fueron buenos.

Machaquito II estuvo superior, Madriles desgraciado y Rodríguez bien.

**En Cebra**  
En la plaza de Cebra se lidiaron novillos de Cebro, los cuales dieron mucho juego.

Pajarete estuvo muy bien con el capote y la muleta y superior matando.

Benito González Madrid se lució al torrear de capa, fué ovacionado en banderillas y al herir estuvo superior, cortando una oreja.

**Corrida suspendida**  
La corrida anunciada para esta tarde en la plaza de Vista Alegre (Madrid) fué suspendida a causa de hallarse enfermo Larita, que era uno de los matadores.

**Una cogida**  
En la corrida de novillos verificada en Jerez de la Frontera la primera res cogió al matador Rodarte, causándole una herida en la región inguinal, de diez centímetros, que dejó al descubierto la arteria femoral.

Ha sido calificada de grave.

**Provincias**  
Noticias de San Sebastián

**La Familia Real**  
Comunican de San Sebastián que los Reyes, después de oír Misa, pasaron en automóvil por las afueras de la población.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos estuvieron en la playa.

**Acto de cortesía**  
El Embajador de los Estados Unidos fué al palacio de Miramar para complimentar a los Reyes.

**Barroso**  
El Ministro de Gracia y Justicia se halla casi restablecido de la indisposición que padece.

Numerosos amigos particulares y políticos acuden a informarse de su estado.

**GASSET EN CIUDAD REAL**  
Llegó a Ciudad Real el Ministro de Fomento, acompañado de su hijo don Ricardo.

Le recibieron las autoridades, todo el elemento oficial, comisiones de centros y sociedades, la banda municipal de música y numeroso público.

Desde la estación se dirigió a la casa del ex-comisario regio de Fomento don José Medrano, donde se hospedó.

Esta mañana, en unión de las autoridades, visitó la Granja Agrícola, a la que tributó grandes elogios, así como al personal encargado de ella.

Después fué a visitar al Prelado de la diócesis y oyó Misa en el palacio episcopal.

Luego asistió a la clausura de la Exposición de artes e industrias.

Desde allí se trasladó a las Casas Consistoriales donde se verificó una recepción brillante.

La Corporación municipal le obsequió con un refresco.

A la una de la tarde se efectuó, en el Teatro-Circo, el banquete en honor del Ministro.

Asistieron trescientos comensales.

Al final Gasset usó de la palabra.

Empezó diciendo que incurren en error quienes afirman que España carece de ideales.

Habló de la reconstitución nacional y de los medios de conseguirla.

Demostó la insuficiencia de las vegas regadas de nuestro país y la necesidad de atender a la repoblación forestal y de dar impulso a la riqueza minera y a las enseñanzas prácticas agrícolas.

Sostuvo que es indispensable gastar una suma enorme en estas obras.

Dirigiéndose a los agricultores les habló de las ventajas de los regadíos y citó numerosos datos para justificar sus afirmaciones.

Refiriéndose a la neutralidad de España aseguró que será inquebrantable.

Advertió que hay que pensar en el porvenir de España para el día en que alumbre la aurora de la paz y que es necesario tener satisfechos al capital y al obrero, a fin de que no emigren.

Lamentóse de que Cataluña diga que los gobiernos la tienen desamparada y manifestó que él sigue una política patriótica y sólo aspira a hermanar todas las regiones y laborar por el porvenir de España.

Sus últimas palabras fueron ahogadas por entusiastas vítores y aclamaciones.

Después habló el diputado catalán Marqués de Villanueva quien declaró que Cataluña espera la aprobación del presupuesto extraordinario de Fomento destinado a la reconstitución de Cataluña y de toda España.

Añadió que cuando eso sea un hecho la región catalana estará al lado de sus hermanas las demás regiones para cumplir la alta misión que el porvenir tiene reservada a España.

Gasset, al salir del teatro, obtuvo una gran ovación.

A última hora de la tarde el Ministro, en unión de varios diputados, marchó, en automóvil, a Madrid.

Fuó objeto de una despedida cariñosísima.

**Un discurso de Vázquez Mella**  
En Santander se celebró el banquete organizado en honor de Vázquez Mella.

Asistieron cerca de novecientos comensales. A los postres numerosísimo público penetró en el salón para oír los discursos.

En las tribunas aparecieron carteles con las inscripciones: ¡Viva España! ¡Viva la neutralidad!

Al levantarse a hablar Vázquez Mella fué saludado con una salva de aplausos.

El elocuente orador se mostró partidario decidido de la neutralidad sin adjetivos.

Recordó que, hace ya mucho tiempo, se dirigió a Canalejas para anunciarle la guerra actual y le indicó la conveniencia de una alianza con los imperios centrales.

Ahora—añadió—ya es tarde y no debemos inclinarnos a uno ni otro lado, sino permanecer equidistantes de ambos bandos beligerantes.

Antes parecía que estos no querían que abandonáramos la neutralidad y ahora parece que no es así.

Sin duda tratan de evitar que España llegue potente a la hora de la paz.

En la hora de la liquidación hay quienes tienen la mala costumbre de pagar las deudas propias con los bienes ajenos.

Insistió en que Inglaterra, para dominar el mar, necesitó el estrecho y nos separó de Portugal quedándose con Gibraltar y España necesita el dominio del estrecho para federarse con Portugal.

Declaró que discrepaba de Maura en lo relativo a la intervención en el conflicto internacional, pues ahora ni podemos ni debemos intervenir.

Al llegar a este punto se promovió un gran alboroto por pretender hablar un individuo del público.

Vázquez Mella le invitó para sostener una controversia, siendo calurosamente aplaudido.

El orador sostuvo que es necesaria la formación de una liga nacional para defender la neutralidad.

Insistió en que no debemos intervenir y en que hay que evitar a todo trance cualquier peligro, haciendo constar que cuando un hombre de la altura de Maura habla en la forma en que él ha hablado, ocurre algo grave.

Sostuvo que el Conde de Romanones carece de la entereza necesaria en las circunstancias actuales para afrontar cualquier complicación y declaró que consideraba conveniente la constitución de un gobierno nacional.

Terminó advirtiéndole que se debe tener en cuenta que aquí hay varios Venizelos y nos podría suceder lo ocurrido en Salónica.

Al terminar obtuvo una ovación delirante.

La muchedumbre le condujo en hombros hasta el hotel del Sardinero donde se organizó una manifestación en honor de Vázquez Mella.

## Otras noticias

### El monumento

**de doña Concepción Arenal**

En la Coruña se verificó la inauguración del monumento erigido a doña Concepción Arenal.

El acto revistió solemnidad extraordinaria.

Asistieron las autoridades, todo el elemento oficial, los centros, sociedades y corporaciones, los niños de las escuelas ostentando banderitas con inscripciones alusivas a doña Concepción Arenal, y un inmenso gentío.

El Capitán general de la región representó a los Reyes.

Dato pronunció un breve y elocuente discurso recordando la frase de Cánovas de que doña Concepción Arenal no necesitaba un monumento para que la inmortalizara porque le bastaba su nombre para ser inmortal.

El Capitán general descubrió la estatua, estallando en aquel momento una delirante ovación.

Terminada la ceremonia numerosísimo público acompañó a Dato hasta el hotel en que se hospedaba y le obligó a salir a un balcón, desde el cual vitoreó a España, a Galicia y a la Coruña.

La multitud contestó a tales vítores con gran entusiasmo.

Dato ha rehusado aceptar el banquete con que trataban de obsequiarle sus amigos.

Mañana marchará a Santiago para conferenciar con González Besada.

## Extranjero

### El Gobierno griego

El nuevo Gobierno griego ha quedado constituido en esta forma:

Presidencia, Hacienda y Guerra, Kalogero-poulos.

Negocios extranjeros, Koragzanos.

Interior, Rontós.

Justicia, Boatoboulos.

Economía, Banostriou.

Marina, Damiano.

Instrucción, Sanarias.

Comunicaciones, Castablogon.

¡Casi todos los nuevos ministros formaron parte del gabinete de Teotokis.

El Presidente es decidido antivenizelista.

El Ministro de Negocios extranjeros pertenece a la carrera diplomática y nunca ha intervenido en las luchas políticas; sólo representó a su país, como diplomático, en Roma.

**Manifestación franco-italiana**  
Comunican de París que en la Sorbona se verificó una imponente manifestación franco-italiana.

La presidieron el Ministro de Instrucción de Francia y los ministros italianos.

Se pronunciaron elocuentes discursos exaltando la fraternidad que reina entre ambas naciones.

**Muerte de un académico**  
Ha fallecido en París el académico y eminente físico Duheine.

**Un plan de guerra**  
El periódico la «Gaceta de Francfort» confirma que en la conferencia celebrada recientemente en el cuartel general alemán se concertó un plan común de operaciones, concediéndose a Hindenburg el mando general de todos los frentes.

El Rey de Bulgaria abandonó el cuartel general después de celebrar una larga conferencia con Hindenburg.

**MONTILLA, FOTOGRAFO**  
Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

**Yeguada Militar**  
ANUNCIO

Habiendo sido autorizado este Establecimiento, en 13 del actual, para adquirir mediante concurso de proposiciones libres 138 quintales métricos de avena, 156 de cebada y 208 de habas, que precisan para suministrar al ganado del mismo en el mes de Noviembre próximo, se anuncia por el presente para que los poseedores de dichos artículos que deseen presentar proposiciones puedan hacerlo en las oficinas de esta Yeguada Militar (cuartel de Regina), durante el plazo de diez días, de nueve a trece de la mañana, que empezarán a contarse desde el siguiente al en que aparezca inserto este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia. En las citadas oficinas estará a disposición de los proponentes el pliego de condiciones bajo las cuales han de comprarse los artículos de referencia; siendo de cuenta de los vendedores los gastos de anuncios y los de acarreo de las especies hasta los almacenes de las dehesas de Mingahoves. Las proposiciones serán presentadas en pliegos cerrados y acompañadas de las muestras de los artículos que se ofrecen. Córdoba 15 de Septiembre de 1916.—El Oficial Pagador, Angel Boville.—V.º B.º: El primer Jefe, Sáez de Haro.

## En ambos casos.

Anemia (del griego an, privativo, y haima, sangre) quiere decir sencillamente falta de sangre. Siempre que falta sangre en el organismo, hay anemia, en el sentido literal. Sin embargo, en un sentido más preciso, se entiende por anemia, no la carencia, o por mejor decir la escasez de sangre por determinadas causas externas (hemorragias traumáticas, por ejemplo) sino la ocasionada por un motivo interno; sea que el motivo conduzca a insuficiencia en cantidad o que lleve a imperfección en calidad. En ambos casos las Píldoras Pink curan, puesto que dan sangre en cada célula y puesto que acrecientan el número de glóbulos rojos.

Tomemos a la vista un caso más de curación: el de la señorita María Gómez, habitante en Barcelona, Pueblo-Seco, Pothornada 14, 1.º, 3, quien nos lo participa en estos términos:



Certifico que he conseguido mi completa curación merced al uso de las Píldoras Pink. Estaba muy anémica; no se me quitaban los dolores de cabeza; carecía de ganas de comer y si algo comía me hacía daño. Había llegado a un grandísimo decaimiento: el más mínimo esfuerzo de trabajo me postraba, de modo que no podía hacer nada. Además tenía copiosas hemorragias que, naturalmente, también contribuían a mi debilidad. Comencé el tratamiento de las Píldoras Pink por consejo de una amiga que las había tomado con excelente resultado. A la tercera caja ya noté un profundo cambio, que contrastaba con la inutilidad de los otros remedios antes experimentados. Esto me inspiró gran confianza en el tratamiento; lo proseguí, no tardando en recuperar el apetito; me sentaba bien lo que comía; iba restaurando las fuerzas y animándome. Los dolores de cabeza se me quitaron por completo, lo mismo que todas las anteriores dolencias. De esta manera, concluí el tratamiento, ya estoy enteramente bien y fortalecida. A las Píldoras Pink debí el beneficio de haber recuperado la salud.

Las Píldoras Pink combaten con la mayor eficacia todas las causas de debilidad que llevan a la anemia, como son los esfuerzos físicos o intelectuales, las pasiones, los grandes disgustos de la vida. Y los combaten porque atemperan el organismo mediante la buena producción de la sangre y la excelente tonificación del sistema nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

**CAFES "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERIA,"**  
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES  
NEVERIA, CAFE, VINOS Y LICORES  
SALON DE BILLAR  
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

**GRAN CAFE "LA PERLA,"**  
I. GONDOMAR, I  
El más cómodo y céntrico de la población  
HELADOS PARA HOY  
Mantecado—Crema—Ponche español—  
Leche merengada—Granizada de café—  
Idem de almendra.—Idem de limón.  
Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—  
Vinos y licores nacionales y extranjeros.  
Servicio permanente y a domicilio.  
TELEFONO NUM. 4

**"LA PERLA,"**  
Gran Establecimiento de Confeitería  
EL MAS Suntuoso de España  
Casa fundada en 1879.  
La más importante de Córdoba  
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.  
Artículos para regalos.  
Cajas novedad llenas de bombones selectos.  
Caramelos de todas clases.  
Gondomar, I.—Sevilla, I y 3  
CORDOBA

**DE SOCIEDAD**  
POR  
**ENRIQUE DE ALVEAR**  
DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

# Neurastol GRANULADO Espinar

(REGISTRADO)

Curación segura de la NEURASTENIA—DESEQUILIBRIO NERVIOSO—DESNUTRICION—ANEMIA  
INAPETENCIA—MELANCOLIA—EMBARAZO—CRIANZA

LEÁSE EL PROSPECTO

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS



